



Совет Безопасности

Семьдесят восьмой год

Предварительный отчет

9505-е заседание

Среда, 13 декабря 2023 года, 15 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н де ла Гаска (Эквадор)

Члены:

Албания	г-н Спассе
Бразилия	г-н Франса Данези
Китай	г-н Дай Бин
Франция	г-н Ольмедо
Габон	г-н Бьян
Гана	г-н Агьеман
Япония	г-н Ирия
Мальта	г-н Камиллери
Мозамбик	г-н Фернандиш
Российская Федерация	г-жа Евстигнеева
Швейцария	г-н Хаури
Объединенные Арабские Эмираты	г-жа Шахин
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Кариуки
Соединенные Штаты Америки	г-н Вуд

Повестка дня

Центральноафриканский регион

Доклад Генерального секретаря о положении в Центральной Африке и деятельности Регионального отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки (S/2023/934)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0601 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

23-40399 (R)

Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



Заседание открывается в 15 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Центральноафриканский регион

Доклад Генерального секретаря о положении в Центральной Африке и деятельности Регионального отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки (S/2023/934)

Председатель (*говорит по-испански*): На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании Специального представителя Генерального секретаря по Центральной Африке и главу Регионального отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки г-на Абду Абарри.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2023/934, в котором содержится доклад Генерального секретаря о положении в Центральной Африке и деятельности Регионального отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки.

Я предоставляю слово г-ну Абарри.

Г-н Абарри (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотел бы искренне поздравить Вас, г-н Председатель, со вступлением Вашей страны на пост Председателя Совета Безопасности в этом месяце и пожелать Вам всяческих успехов в Вашей работе.

Я рад представить сегодня Совету двадцать пятый доклад Генерального секретаря (S/2023/934) о положении в Центральной Африке и деятельности Регионального отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки (ЮНОЦА). За отчетный период я посетил Демократическую Республику Конго, Чад, Экваториальную Гвинею, Сан-Томе и Принсипи, Республику Конго, Центральноафриканскую Республику и Руанду. Я смог лично убедиться в существовании в Центральной Африке положительной динамики и потенциала противодействия, несмотря на многочисленные проблемы, с которыми сталкивается этот субрегион. Как я уже говорил (см. S/PV.9338), когда представлял преды-

дущий доклад (S/2023/389), Центральная Африка — это регион, обладающий огромным потенциалом в плане развития и стабильности. Об этом потенциале в первую очередь свидетельствуют ресурсы, добываемые из недр в районе огромного лесного массива в бассейне реки Конго, который является одним из последних оставшихся в мире чистых поглотителей углерода и который справедливо называют вторым «зеленым легким» планеты. Я воздаю должное государствам субрегиона за их готовность вносить вклад в защиту окружающей среды посредством различных инициатив, реализуемых с этой целью, включая саммит «Один лес», состоявшийся в Либревиле, и Саммит трех бассейнов, который только что прошел в Браззавиле.

Кроме того, я хотел бы с удовлетворением отметить тот факт, что в отчетный период государства субрегиона продемонстрировали взаимную солидарность, взяв на себя совместные обязательства по достижению мира и стабильности. За последние шесть месяцев главы государств и правительств стран субрегиона встречались не менее пяти раз с целью обсудить вопросы мира и безопасности. В этой связи я хотел бы отметить личную приверженность президента Демократической Республики Конго Феликса Антуана Чисекеди Чиломбо и президента Центральноафриканской Республики Фостен-Арканжа Туадера, которые под эгидой Экономического сообщества центральноафриканских государств (ЭСЦАГ) продолжают содействовать реализации политических преобразований соответственно в Чаде и Габоне. Я выражаю также признательность президенту Анголы Жуану Мануэлу Гонсалвишу Лоренсу, куратору деятельности Африканского союза по обеспечению мира и примирения, за его усилия по восстановлению мира и стабильности в восточной части Демократической Республики Конго.

О результативности деятельности Организации Объединенных Наций в субрегионе свидетельствуют несколько ситуаций. Во-первых, я рад сообщить, что в рамках реализации Политического соглашения о мире и примирении в Центральноафриканской Республике и Луандийской дорожной карты сотни бывших комбатантов из Центральноафриканской Республики были демобилизованы, и в настоящее время продолжается процесс их реинтеграции в различные подразделения сил обороны и безопасности. Кроме того, 70 бывших комбатан-

тов из «Армии сопротивления Бога» были добровольно демобилизованы, а некоторые уже репатрированы в Уганду благодаря поддержке со стороны Организации Объединенных Наций, в том числе Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Центральноафриканской Республике. Демобилизация таких лиц может способствовать существенному снижению уровня вооруженного насилия в некоторых районах Центральноафриканской Республики.

Я с удовлетворением отметил создание при поддержке моей Канцелярии Сети женщин-посредников ЭСЦАГ. Официальный запуск этой Сети в ходе встречи в Малабо 17-20 ноября свидетельствует о том, что субрегион придает большое значение обеспечению участия женщин в посреднических и других политических процессах и вовлечению их в такую работу. Эти усилия, которые ЮНОЦА намерено поддерживать, полностью согласуются с мнениями, выраженными на Конференции министров по гендерным вопросам и улучшению положения женщин, состоявшейся в Либревиле 25 мая.

Кроме того, я хотел бы отметить, что в связи с распространением ненавистнических высказываний в субрегионе и во исполнение резолюции 2686 (2023) ЮНОЦА в сотрудничестве с ЭСЦАГ продолжало содействовать разработке региональной стратегии борьбы с ненавистническими высказываниями и насилием в Центральной Африке. Поэтому ЮНОЦА поддержало проведение с 28 по 30 ноября региональной конференции в Дуале, Камерун, на которой собрались журналисты и сотрудники средств массовой информации, чтобы обсудить причины звучащих ненавистнических высказываний и последствия, к которым они приводят в Центральной Африке, а также способы борьбы с этим явлением.

В Сан-Томе и Принсипи мы совместно с ЭСЦАГ продолжали оказывать поддержку властям в реформировании секторов правосудия и безопасности. В связи с этим в ноябре я посетил страну вместе с Комиссаром ЭСЦАГ по политическим вопросам, вопросам мира и безопасности, чтобы утвердить доклад об оценке, что является важным шагом, который позволит нам оказать поддержку правительству Сан-Томе и Принсипи, в частности на заседании Комиссии по миростроительству по Сан-Томе и Принсипи, запланированном на январь 2024 года. Я хотел бы также приветствовать заявле-

ние правительства Сан-Томе и Принсипи о намерении учредить независимую национальную комиссию по правам человека при поддержке со стороны системы Организации Объединенных Наций.

В Чаде, несмотря на многочисленные проблемы, с которыми сталкивается страна, включая гуманитарные, экологические и экономические последствия суданского конфликта, переходный процесс вступит в решающую стадию после проведения 17 декабря референдума, на котором будет принята новая конституция страны. Безусловно, принятие новой конституции послужит отправной точкой для организации различных выборов, которые должны пройти в этой стране в 2024 году. В этой связи я хотел бы отметить, что один из важнейших этапов этого процесса, а именно пересмотр списка избирателей, прошел гладко. При содействии Программы развития Организации Объединенных Наций было зарегистрировано около 900 000 новых избирателей. Однако мы вынуждены с сожалением отметить, что по итогам этого процесса наблюдается некоторое сокращение числа женщин, зарегистрированных в новом списке избирателей.

Я хотел бы приветствовать политику готовности к сотрудничеству, которую проводит президент переходного периода Его Превосходительство г-н Махамат Идрисс Деби Итно, благодаря которой многие представители оппозиции в изгнании смогли вернуться в Чад и принять участие в политической жизни. Именно эта политика готовности к сотрудничеству позволила г-ну Суксесу Масре, лидеру политической партии «Преобразователи», вернуться в Чад 3 ноября после подписания 31 октября в Киншасе соглашения с переходными властями под эгидой президента Демократической Республики Конго и посредника ЭСЦАГ по переходному процессу в Чаде Его Превосходительства г-на Феликса Антуана Чисекеди Чиломбо. ЮНОЦА сыграло важную роль в достижении этого успешного результата. Однако следует отметить, что, несмотря на эту политику готовности к сотрудничеству, другие политические игроки и некоторые политические и военные группы остаются в стороне от переходного процесса, хотя при поддержке Общины Святого Эгидия ведутся переговоры о возобновлении участия этих групп в переходном процессе.

Проблемы, о которых я упоминал, выступая здесь полгода назад, усугубились в результате неконституционной смены правительства 30 августа

в Габоне, стране пребывания ЭСЦАГ и ЮНОЦА. Именно это новое событие побудило министров стран субрегиона, собравшихся в Кигали 24 ноября в ходе пятьдесят шестой сессии Постоянного консультативного комитета Организации Объединенных Наций по вопросам безопасности в Центральной Африке (ЮНСАК), принять Кигальскую декларацию о предотвращении неконституционных изменений в Центральной Африке и борьбе с ними. В связи с этим в начале следующего года в Сан-Томе и Принсипи планируется провести региональную конференцию по проблеме возрождения практики неконституционной смены правительств. Эта конференция позволит субрегиону заложить основу для разработки нормативного документа, призванного бороться с этим бедствием.

Суданский кризис, о котором я упоминал в этом самом зале, представляя предыдущий доклад, к сожалению, продолжается, принося с собой разрушения и зверства, которые вынуждают все большее число суданцев искать убежища в Чаде и Центральноафриканской Республике. Конфликт также несет в себе угрозу безопасности: в Чад прибыло около 1000 солдат из Суданских вооруженных сил, бежавших от боевых действий в Дарфуре, на фоне напряженности в отношениях между двумя странами. Такой приток беженцев также создает риск межобщинных конфликтов.

Несмотря на усилия Организации Объединенных Наций, объем оказываемой гуманитарной помощи оказался недостаточным для удовлетворения потребностей более чем 1 миллиона зарегистрированных беженцев, не считая тех, кто живет в принимающих семьях. Более того, при проведении оценки воздействия суданского кризиса на Чад я сопровождал первого заместителя Генерального секретаря Амину Мохаммед в ее поездке в Чад с 17 по 19 июля. Благодаря этой поездке в страну, в ходе которой удалось посетить лагерь беженцев на границе между Чадом и Суданом, мы смогли оценить плачевную ситуацию, сложившуюся в связи с суданским конфликтом, главными жертвами которого являются женщины и дети. В этой связи я хотел бы отдать должное солидарности и щедрости властей и народа Чада, которые продолжают принимать у себя тысячи беженцев, несмотря на свои собственные трудности. Очевидно, что только урегулирование кризиса в Судане позволит устранить гуманитарные, экономические, экологические по-

следствия и последствия в области безопасности для Чада и других стран, в частности Центральноафриканской Республики.

Гуманитарная ситуация в Центральной Африке, будь то в результате действий вооруженных или террористических групп, межобщинных конфликтов или экологических кризисов, вызывает крайнюю тревогу. Согласно оценкам, в субрегионе более 2,6 миллиона человек являются внутренне перемещенными лицами, более 1,5 миллиона сталкиваются с проблемой отсутствия продовольственной безопасности и более 42 миллионов нуждались в гуманитарной помощи в октябре, а ресурсов для оказания им помощи становится все меньше. К сожалению, больше всего от этих различных кризисов страдают дети.

Осознавая тревожную гуманитарную ситуацию в регионе, государства — члены ЮНСАК, собравшиеся на пятьдесят шестую сессию ЮНСАК в Кигали, приняли декларацию с целью проведения региональной конференции в начале следующего года в Малабо. По итогам этой конференции будет создано региональное агентство по гуманитарной деятельности и координации, а также фонд гуманитарной солидарности. В этой связи я призываю различных субъектов международного сообщества внести свой вклад в обеспечение того, чтобы эта конференция увенчалась успехом.

Как я уже сказал в самом начале, государственный переворот в Габоне в ночь на 30 августа стал напоминанием о нестабильности институциональных структур в некоторых странах субрегиона. Следует напомнить, что государственный переворот произошел после сомнительного избирательного процесса, отмеченного не основанными на консенсусе реформами избирательной системы и отказом от организации наблюдения за выборами при участии независимых наблюдателей, в том числе со стороны ЭСЦАГ, в котором Габон, тем не менее, должен был председательствовать. В рамках своего мандата на оказание добрых услуг я обратил внимание тогдашних властей на необходимость инклюзивного, основанного на консенсусе и открытого процесса, который был единственным способом сохранить мир и социальное спокойствие и избежать повторения прискорбных событий 2016 года в этой стране.

С учетом сложившейся новой политической ситуации мы начали переговоры с новыми властями, с тем чтобы, в частности, выступить за восстановление нормального конституционного порядка в разумные сроки, после инклюзивного переходного процесса, основанного на уважении прав человека и направленного на сохранение мира, социального спокойствия и стабильности. Новые власти, получившие поддержку народа с первых часов государственного переворота, продемонстрировали свою решимость дать Габону возможность начать с чистого листа, организовав консультации с различными социальными слоями в преддверии проведения инклюзивного национального диалога в апреле 2024 года. Они также составили 24-месячный график переходного процесса. Поэтому в координации с международным сообществом и после консультаций с властями мы работаем над созданием группы друзей Габона для эффективной поддержки этих усилий в строгом соответствии с принципами Организации Объединенных Наций.

Этот государственный переворот в Габоне стал продолжением тех, что уже произошли в соседнем субрегионе Западной Африки, и заставил международное сообщество, в частности Организацию Объединенных Наций, задуматься о возрождении практики неконституционной смены правительств на Африканском континенте.

В течение отчетного периода негосударственные вооруженные группы и террористические группировки продолжали свои насильственные действия, совершая убийства, захватывая заложников и разрушая инфраструктуру. Только за последние два месяца Камерун подвергся как минимум трем нападениям со стороны сепаратистских вооруженных группировок, в результате которых погибли десятки людей на северо-западе и юго-западе страны. Эти группировки продолжают совершать нападения на мирных жителей, учителей, медицинских работников и больницы — дошло до того, что они вводят комендантский час, ограничивающий доступ к школам, разрушают школы или закрывают их в нарушение резолюции 2601 (2021), которую Совет Безопасности принял в 2021 году. В этой связи я хотел бы искренне поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах г-жу Вирхинию Гамбу де Потхьстер за ее вклад в работу пятьдесят шестой сессии ЮНСАК, в ходе которой

впервые было организовано обсуждение по вопросу о детях и вооруженном конфликте в Центральной Африке.

Несмотря на то, что потенциал сети «Боко харам» к деструктивной деятельности в районе бассейна озера Чад был снижен, группа сохранила свою способность действовать, что позволяет ей продолжать захватывать заложников и совершать новые нападения на гражданские и военные объекты. 27 сентября в Абудже состоялось четвертое заседание Руководящего комитета по Региональной стратегии по стабилизации, восстановлению и повышению жизнестойкости районов бассейна озера Чад, затронутых деятельностью «Боко харам». Участники заседания приветствовали убедительные результаты, достигнутые Многонациональной объединенной оперативно-тактической группой, хотя мы сожалеем о том, что после освобождения различных районов государствам трудно восстановить свою власть, в основном из-за нехватки ресурсов. Санкции, введенные Экономическим сообществом западноафриканских государств (ЭКОВАС) против Нигера, одного из членов Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы, также сказались на мобильности и координации действий Объединенной оперативно-тактической группы, которые так важны для этой борьбы.

Серьезную обеспокоенность по-прежнему вызывает вопрос обеспечения безопасности на море в субрегионе. В ходе своего выступления с представлением предыдущего доклада я упоминал, что количество инцидентов, связанных с безопасностью на море, сократилось. За этот отчетный период в субрегионе было зарегистрировано четыре инцидента, связанных с безопасностью на море, в том числе один случай захвата заложников. Однако за тот же период в морской зоне ЭСЦАГ было зарегистрировано меньше инцидентов, чем в морском пространстве ЭКОВАС. Приветствую возможность отметить, что международная поддержка безопасности на море в Гвинейском заливе усилилась после десятой годовщины принятия Яундского кодекса поведения. По окончании первого десятилетия Яундского процесса субрегион должен сохранять бдительность и наращивать свои совместные усилия с другими странами Гвинейского залива, а также с региональными и международными партнерами. В этой связи ЮНОЦА будет продолжать тесно сотрудничать с Отделением Организации Объеди-

ненных Наций для Западной Африки и Сахеля и Управлением Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности, а также развивать партнерство с Группой друзей Гвинейского залива Группы «Семь плюс» с целью оказания скоординированной поддержки заинтересованным сторонам в регионе. Такие согласованные инициативы необходимы для сохранения безопасности столь важного морского пути, каким является Гвинейский залив, и для эффективного противодействия таким видам незаконной деятельности, как торговля запрещенными товарами и торговля людьми. Поэтому мы все должны сохранять приверженность делу обеспечения безопасности в Гвинейском заливе.

Что касается действий по борьбе с изменениями климата, то я хотел бы подчеркнуть, что ЮНОЦА вносит активный вклад в создание потенциала противодействия в субрегионе совместно с региональными субъектами, ЭСЦАГ и его государствами-членами, гражданским обществом и подразделениями Организации Объединенных Наций. Эти усилия включают проведение анализа на основании доказательств наличия взаимосвязи между климатом и миром и безопасностью, деятельность, направленную на предотвращение и смягчение негативных последствий изменения климата и адаптацию к ним, а также на обеспечение того, чтобы действия в области климата способствовали миростроительству в субрегионе. Мы должны отметить, что, несмотря на возможность исправить недостатки, наблюдаемые в ряде стран региона, сейчас как никогда необходима поддержка международных финансовых учреждений для того, чтобы помочь правительствам этих стран в удовлетворении насущных потребностей их народов.

В заключение хотел бы сказать, что у субрегиона есть масса преимуществ, которые могут способствовать решению задач по укреплению позитивной динамики и урегулированию упомянутых мною проблем, — значительные запасы природных ископаемых, большое число активной молодежи и женщин, а также относительная политическая стабильность в большинстве его государств-членов. Для оказания более эффективной поддержки субрегиону ЮНОЦА работает в тесной координации с государствами — членами Комиссии ЭСЦАГ, используя свои добрые услуги, и оказывает поддержку в разработке региональных стратегий по вопросам, связанным с сезонным перегоном скота, борь-

бой с языком ненависти и изменением климата. Мы искренне надеемся, что выборы, запланированные на 20 декабря в Демократической Республике Конго — стране, стратегическое значение которой в регионе неоспоримо, — пройдут мирно, что позволит укрепить демократию в стране и активизировать процесс обеспечения в Центральной Африке мира, стабильности и процветания.

Председатель (*говорит по-испански*): Я благодарю г-на Абарри за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н Агьеман (Гана) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступить с этим заявлением от имени трех африканских государств — членов Совета Безопасности: Габона, Ганы и Мозамбика (группа «А3»).

Приветствуем доклад Генерального секретаря (S/2023/934) и благодарим Специального представителя Генерального секретаря по Центральной Африке и главу Регионального отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки (ЮНОЦА) г-на Абду Абарри за его всеобъемлющее сообщение с представлением актуальной информации о ситуации в регионе.

На политическом уровне нас обнадеживают динамичные инициативы в ряде стран региона, в основном направленные на укрепление и восстановление институтов, что соответствует чаяниям населения. Мы призываем международное сообщество в целом и Совет в частности принять во внимание эти усилия и поддержать страны региона в их стремлении к развитию и миру. В последние месяцы наблюдалась положительная динамика: в странах, сталкивающихся с серьезными проблемами в области безопасности, социально-экономическими и политическими вызовами, сохранялась стабильность. В этой связи приветствуем значительный прогресс, достигнутый в осуществлении Дохинского мирного соглашения, подписанного в августе 2022 года заинтересованными сторонами в Чаде, особенно благодаря подписанию указа о создании Национальной комиссии по разоружению, демобилизации и реинтеграции, принятию проекта пересмотренной Конституции и составлению пересмотренного списка избирателей в связи с конституционным референдумом, который должен состояться в этом месяце. Мы также приветствовали подписа-

ние соглашения о примирении с теми, кто оказался в изгнании в ходе событий 20 октября 2022 года: это соглашение способствовало возвращению лидера оппозиции Суксеса Масры. Политический прогресс в Чаде заслуживает особого упоминания, поскольку он был достигнут в то время, когда страна значительно пострадала от конфликта в Судане.

Что касается Габона, то группа «А3» с удовлетворением отмечает реализацию переходными властями инициатив по стабилизации страны и ослаблению политической напряженности, в частности усилия по укреплению благого управления, совершенствованию институтов и решению социальных и экономических проблем этой братской нам страны. Мы также отмечаем активный диалог между президентом переходного периода и странами региона. Нас обнадеживает объявление графика переходного процесса и инклюзивный характер текущего процесса реформирования политической системы, который будет опираться на национальный диалог.

На региональном уровне группа «А3» приветствовала сотрудничество между Региональным отделением Организации Объединенных Наций для Центральной Африки и Отделением Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля, которое позволило провести совместную миссию по оценке в районах этих двух регионов, пострадавших от террористической деятельности «Боко харам». Мы приветствуем также региональное сотрудничество по такому важному вопросу, как изменение климата и его последствия для безопасности.

Нас беспокоит воздействие изменения климата на регион Центральной Африки с точки зрения безопасности. Хотя этот регион вносит лишь незначительный вклад в изменение климата, он остается одним из наиболее уязвимых перед лицом последствий климатических изменений, особенно в том, что касается образа жизни его населения. Наглядными примерами в этом отношении, приводящими к перемещению населения внутри страны и усилению напряженности в отношениях между общинами, являются наводнения, которые становятся все более разрушительными и регулярными, засухи, которые становятся все более продолжительными, и самое масштабное за всю историю уменьшение размеров озера Чад. В этой связи изменение климата постепенно становится одним из ключевых во-

просов безопасности в регионе. Мы приветствуем поддержку, которую оказывает ЮНОЦА, чей опыт в области климатической безопасности имеет решающее значение для укрепления деятельности в области миростроительства в регионе.

Группа «А3» по-прежнему обеспокоена продолжающейся деятельностью вооруженных групп на северо-западе и юго-западе Камеруна, которые все чаще совершают варварские преступления в отношении населения, особенно женщин и детей, а также нападения на объекты гражданской инфраструктуры, такие как школы и больницы. Группа «А3» решительно осуждает эти действия и призывает вооруженные группы отказаться от насилия и возобновить процесс разоружения и диалога.

Мы приветствуем продолжение в Центральноафриканской Республике процесса разоружения, демобилизации и реинтеграции (РДР), который значительным образом способствует ослаблению напряженности в стране. Все вооруженные группы должны присоединиться к процессу разоружения и реинтеграции в целях достижения прочного мира в стране. Следует помнить, что в отсутствие надлежащего финансирования процессы РДР, имеющие столь большое значение для стабилизации ситуации в ряде стран региона, зачастую оказываются неэффективными и приводят к повторному возникновению еще более серьезных кризисов. В этой связи группа «А3» призывает всех партнеров и далее оказывать финансовую поддержку в целях обеспечения надлежащего и своевременного завершения программ разоружения, демобилизации и реинтеграции в регионе.

Кроме того, группа «А3» призывает к укреплению трансграничного сотрудничества между государствами в регионе и за его пределами и напоминает в этой связи о совместных операциях по борьбе с межсекторальными угрозами, проводимых под руководством Центральноафриканской Республики, Демократической Республики Конго, Южного Судана и Уганды. Приветствуем также тот факт, что такое сотрудничество по борьбе с трансграничными угрозами укрепляется на уровне региональных отделений и между такими субрегиональными организациями, как Экономическое сообщество центральноафриканских государств и Экономическое сообщество западноафриканских государств.

Что касается гуманитарной ситуации в Центральном африканском регионе, то на ней по-прежнему в значительной степени сказывается конфликт в Судане. С гуманитарными последствиями этого конфликта в наибольшей степени сталкиваются Чад и Центральная африканская Республика — две страны, и без того ослабленные внутренними кризисами.

Продолжает расти число людей, остро нуждающихся в гуманитарной помощи: согласно данным, содержащимся в докладе Генерального секретаря, оно увеличилось с 6,9 миллиона до 7,6 миллиона человек. Для предотвращения краха системы оказания гуманитарной помощи необходимо обеспечить надлежащее финансирование пересмотренного плана гуманитарного реагирования на 2023 год. Группа «А3» присоединяется к обращенному к международным донорам и партнерам призыву Генерального секретаря обеспечить финансирование планов проведения гуманитарных мероприятий в регионе, особенно в Чаде, Центральной африканской Республике и Демократической Республике Конго.

В заключение мы вновь заявляем о своей поддержке Специального представителя Абарри и его сотрудников и выражаем им признательность за их неустанные усилия на местах.

Г-н Кариуки (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря Абарри за его сообщение.

Сегодня я хотел бы высказать четыре соображения.

Во-первых, как отмечает Генеральный секретарь в своем докладе (S/2023/934), в регионе сохраняется риск подрыва стабильности, о чем наглядно свидетельствуют недавние перевороты и акты насилия. На состоявшейся недавно двадцать восьмой Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата нам напомнили о том, что эта уязвимость усугубляется изменением климата. Соединенное Королевство призывает государства-члены в регионе взять на себя обязательство по проведению инклюзивных, заслуживающих доверия и подотчетных политических и переходных процессов и сотрудничать с Региональным отделением Организации Объединенных Наций для Центральной Африки (ЮНОЦА). Совет должен также внести свой

вклад в поддержку важного стабилизирующего воздействия ЮНОЦА в субрегионе, в том числе в том, что касается изменения климата.

Во-вторых, когда Специальный представитель Абарри выступал в Совете в июне (см. S/PV.9338), он говорил о возможностях и проблемах в регионе, связанных с выборами и переходными процессами. В этой связи Соединенное Королевство приветствует прогресс, достигнутый в деле осуществления политического переходного процесса в Чаде. Настоятельно призываем власти обеспечить проведение референдума на мирной и инклюзивной основе при соблюдении основных прав и свобод. Благодарим Чад и другие государства региона за постоянную поддержку, которую они оказывают беженцам из Судана. Соединенное Королевство выделило 18 млн долл. США на поддержку мер гуманитарного реагирования в восточной части Чада.

В-третьих, возникла возможность кардинальным образом изменить ситуацию в Габоне. Соединенное Королевство призывает переходные власти обеспечить возвращение к конституционному порядку посредством осуществления инклюзивного и заслуживающего доверия переходного процесса. Нас обнадеживает «дорожная карта» по проведению выборов в августе 2025 года, и мы надеемся, что в апреле 2024 года начнется действительно инклюзивный национальный диалог. Настоятельно призываем переходные власти реализовать демократические устремления всех габонцев при поддержке ЮНОЦА и участии региональных партнеров.

Наконец, в Камеруне сохраняются проблемы, препятствующие прогрессу. Соединенное Королевство глубоко обеспокоено продолжающимся насилием и продолжает работать с многосторонними партнерами, с тем чтобы смягчить его наихудшие последствия для населения, в том числе путем поддержки правозащитников и женщин-миростроителей. Призываем стороны обеспечить инклюзивный характер усилий по налаживанию диалога.

Г-н Дай Бин (Китай) (*говорит по-китайски*): Благодарю Специального представителя Абарри за его сообщение.

В свете доклада Генерального секретаря (S/2023/934) я хотел бы подчеркнуть следующие моменты.

Во-первых, страны региона предпринимают огромные усилия для поддержания политической стабильности и повышения эффективности национального управления. В последнее время Камерун активно реализует решения, принятые по итогам общенационального диалога, и содействует развитию и восстановлению в Северо-Западном и Юго-Западном регионах страны. В Центральноафриканской Республике была успешно принята новая Конституция, а в Чаде вскоре пройдет конституционный референдум. Свидетелем этих событий является весь мир. В следующем году в некоторых странах региона начнутся политические переходные процессы и пройдут всеобщие выборы. Международное сообщество должно поддержать страны региона в выборе отвечающего их национальным условиям пути развития при уважении их суверенитета и соблюдении принципа национальной ответственности.

Во-вторых, в регионе достигнуты значительные успехи в проведении контртеррористических операций. Правительство Центральноафриканской Республики добилось разоружения большого числа бывших комбатантов «Армии сопротивления Бога». Эти усилия заслуживают нашего полного признания. В то же время в регионе продолжают постоянные нападения «Боко харам» и «Исламского государства Ирака и Леванта», незаконные вооруженные формирования и сепаратистские группы продолжают угрожать безопасности стран региона, а конфликт в Судане сказывается на ситуации в Центральноафриканской Республике и Чаде.

Китай поддерживает усилия Экономического сообщества центральноафриканских государств по обеспечению того, чтобы страны региона приняли концепцию общей безопасности, укрепили механизмы коллективной безопасности и вели совместную работу в целях решения проблем в области безопасности. Региональное отделение Организации Объединенных Наций для Центральной Африки (ЮНОЦА) должно оказать помощь в создании региональных механизмов безопасности, а международное сообщество — предоставить более широкую финансовую и техническую поддержку в целях укрепления контртеррористического потенциала, реформирования сектора безопасности и реализации программ разоружения, демобилизации и реинтеграции.

В последнее время в Гвинейском заливе участились случаи пиратства: вооруженным ограблениям и нападениям подверглись несколько рыболовных и коммерческих судов. Международное сообщество должно и далее поддерживать меры по борьбе с пиратством, принимаемые странами региона, и изучать возможности проведения совместных операций правоохранительных органов и сопровождения судов в целях поддержания безопасности на море в регионе.

В-третьих, важно сосредоточиться на коренных причинах конфликтов. В течение отчетного периода ЮНОЦА и Отделение Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля провели совместную оценку воздействия «Боко харам», в ходе которой было установлено, что одним из основных факторов, побуждающих молодежь вступать в экстремистские группы и заниматься незаконной деятельностью, являются экономические трудности. Результаты этой оценки наглядно свидетельствуют о том, что нищета и неравномерное развитие могут создать условия для распространения экстремизма, конфликтов и насилия.

В ходе нашего председательства в Совете в прошлом месяце Китай выступил с инициативой о проведении открытых прений по вопросу о содействии сохранению мира посредством общего развития (см. S/PV.9482). Основная цель этих прений заключалась в обеспечении того, чтобы Совет уделит больше внимания неразрывной связи между миром и развитием и предложил решения в области развития в целях достижения прочного мира. Сейчас, когда многие страны Центральноафриканского региона сталкиваются с серьезными трудностями в сокращении масштабов нищеты и достижении развития, Китай выступает за то, чтобы ЮНОЦА в своей будущей работе уделяло больше внимания устранению коренных причин конфликтов в области развития, с тем чтобы найти более эффективные способы и решения, позволяющие достичь прочного мира в регионе.

Китай внимательно следит за проблемами, вызванными изменением климата в регионе. На прошедшей в Дубае двадцать восьмой Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата Генеральный секретарь Гутерриш подчеркнул, что развивающиеся страны, в том числе в Африке, остро нуждаются в финансовой и технической поддержке

для преодоления последствий изменения климата, и призвал развитые страны прояснить ситуацию с выделением обещанных 100 млрд долл. США на финансирование климатических программ. Китай призывает международное сообщество, особенно развитые страны, откликнуться на призыв Генерального секретаря и оказать более существенную поддержку странам региона.

Г-н Франса Данези (Бразилия) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить Специального представителя Абду Абарри за его всеобъемлющее сообщение о ситуации в Центральной Африке.

Бразилия высоко оценивает роль Регионального отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки в поощрении превентивной дипломатии и посредничества и укреплении сотрудничества с региональными организациями, такими как Африканский союз и Экономическое сообщество центральноафриканских государств. Налаживание более тесной координации действий и развитие партнерских отношений необходимы для обеспечения мира и безопасности в регионе. Я хотел бы обратить внимание на три ключевых момента.

Во-первых, мы согласны с высказанным в докладе Генерального секретаря (S/2023/934) мнением о том, что для построения устойчивого мира в Центральной Африке важно провести инклюзивные, мирные и заслуживающие доверия политические процессы. Мы обеспокоены неконституционной сменой правительства в ряде стран региона. Необходимо устранить коренные причины этой проблемы, в том числе решить вопросы управления. Бразилия поддерживает усилия по восстановлению конституционного порядка, укреплению верховенства права и содействию проведению инклюзивных избирательных и переходных процессов. Необходимо защищать гражданские свободы, включая свободу выражения мнений, и налаживать инклюзивный политический диалог.

Во-вторых, глубокую тревогу вызывают сохраняющиеся в регионе проблемы в области безопасности, включая вооруженные конфликты, подпитывающий терроризм насильственный экстремизм и эскалацию межобщинной напряженности. Мы особенно обеспокоены ситуацией в районе бассейна озера Чад, где в результате боевых действий пострадали целые общины и были закрыты сотни

школ, что серьезно сказалось на будущем детей. Бразилия высоко оценивает региональные инициативы и усилия государств по решению этих проблем, защите прав человека и обеспечению учета мнений женщин и молодежи.

В-третьих, Бразилия продолжает внимательно следить за обстановкой в плане безопасности на море в Гвинейском заливе. Хотя рост числа инцидентов, связанных с нарушением безопасности на море, носит ограниченный характер, он указывает на необходимость расширения сотрудничества, в том числе в рамках Яундской архитектуры и Яундского кодекса поведения, особенно на фоне празднования десятой годовщины Яундского процесса. Являясь членом зоны мира и сотрудничества в Южной Атлантике и Группы друзей Гвинейского залива, Бразилия намерена и впредь оказывать поддержку странам региона посредством развития сотрудничества и проведения совместных военно-морских операций, включая многонациональные учения, такие как операция «Гвинэкс». Отмечаем успешное проведение операции «Гвинэкс III» в августе и сентябре. Эти учения помогают странам Гвинейского залива противостоять угрозам безопасности на море и улучшают взаимодействие между бразильскими военно-морскими силами и военно-морскими силами и береговой охраной в регионе.

Бразилия подчеркивает важность решения давних сложных проблем в Центральной Африке, таких как проблемы экономического развития и социальной изоляции, с тем чтобы покончить с хроническим отсутствием безопасности и добиться долгосрочной стабильности. В очередной раз заявляем о своей поддержке Специального представителя Абарри и его сотрудников и выражаем им признательность за их неустанные усилия на местах.

Г-н Ольмедо (Франция) (*говорит по-французски*): Как и другие ораторы, я хотел бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря за его весьма обстоятельное сообщение и вновь заверить его в полной поддержке со стороны Франции.

Франция высоко оценивает усилия Регионального отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки и проделанную им работу по укреплению связей между Отделением и африканскими региональными организациями, в

частности Африканским союзом и Экономическим сообществом центральноафриканских государств.

Во-первых, что касается ситуации, сложившейся в результате кризиса в Судане, то Франция выражает признательность соседним с Суданом странам, в частности Чаду и Центральноафриканской Республике, за их усилия по приему беженцев. Европейский союз и его государства-члены вносят свой вклад в оказание гуманитарной помощи в связи с этой ситуацией, и Франция, которая направила на возникшие в результате этого кризиса гуманитарные нужды уже более 55 млн евро, вновь заявляет о своей солидарности с суданским народом и странами региона.

Во-вторых, что касается политических процессов в регионе, то переходные процессы, проходящие в ряде стран в последние месяцы, должны обеспечить возвращение к демократии и полноценное участие всех групп населения, включая женщин и молодежь. Надеемся, что следующие этапы этих процессов будут инклюзивными, заслуживающими доверия и мирными. В Габоне переходное правительство объявило график переходного процесса в соответствии с просьбами Совета мира и безопасности Африканского союза. Мы приняли к сведению представленную Специальным представителем подробную информацию об этом процессе, в том числе о доверии и поддержке, которыми он пользуется среди населения страны. Что касается Чада, то Франция призывает к продолжению переходного процесса и надеется, что референдум 17 декабря пройдет в условиях, способствующих мирному восстановлению конституционного порядка. Власти должны добиваться проведения свободных, заслуживающих доверия, инклюзивных и прозрачных выборов.

Что касается Камеруна, то Франция по-прежнему обеспокоена ситуацией в Северо-Западном и Юго-Западном регионах страны. Настоятельно призываем власти продолжать диалог в целях поиска пути политического урегулирования кризиса, направленного на обеспечение стабильности страны в целом и безопасности ее жителей. Что касается Центральноафриканской Республики, то Франция приветствует приверженность властей мирному процессу. Обнадеживающим признаком для этой страны является демобилизация ряда группировок «Армии сопротивления Бога», и работа по созданию условий для возвращения людей,

которые все еще находятся на положении беженцев в соседних странах, должна продолжаться.

Наконец, я хотел бы затронуть вопрос об изменении климата. Франция обеспокоена его последствиями для Центральной Африки. Этот регион сталкивается со все более суровыми погодными явлениями. В докладе Генерального секретаря (S/2023/934) говорится о рисках, которые это создает для стабильности и безопасности ряда стран. Так, в Чаде и Камеруне наводнения и эрозия сельскохозяйственных земель приводят к перемещению населения и без того нестабильные районы и обострению конкуренции за истощающиеся ресурсы. Высоко оцениваем работу, проводимую Региональным отделением Организации Объединенных Наций для Центральной Африки в сотрудничестве с субрегиональными организациями по решению этих проблем и активизации наших общих мер реагирования на них. Совет должен прислушиваться к мнению стран региона по этому вопросу.

Г-н Ирия (Япония) (*говорит по-английски*):
Благодарю Специального представителя Генерального секретаря Абарри за его сообщение.

Поскольку рассматриваемый регион продолжает сталкиваться с многогранными проблемами, включая постоянные угрозы террористических нападений и возникновения конфликтов и хрупкость политических систем, добрые услуги Регионального отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки (ЮНОЦА) играют крайне важную роль в отстаивании основополагающих ценностей и наращивании потенциала субрегиональных организаций в области предотвращения конфликтов, посредничества и укрепления мира. В этой связи мы высоко оценили посреднические усилия ЮНОЦА после захвата власти военными в Габоне в начале этого года и приветствовали последующее объявление габонскими властями «дорожной карты» по осуществлению демократических преобразований и проведению президентских выборов, предварительно назначенных на август 2025 года.

Что касается политической ситуации, то мы отмечаем два ключевых события, которые произойдут в регионе в конце этого месяца: конституционный референдум в Чаде, который состоится 17 декабря и станет важной вехой в переходе к гражданскому правлению, и всеобщие выборы, запланированные на 20 декабря в Демократической

Республике Конго. Крайне важно, чтобы оба эти процесса проходили на свободной, справедливой, мирной, транспарентной и инклюзивной основе.

Что касается безопасности, то мы по-прежнему глубоко обеспокоены продолжающимся насилием на северо-западе и юго-западе Камеруна и с сожалением отмечаем нападения на гражданских лиц, а также на школы и больницы. Призываем правительство Камеруна к конструктивному участию в восстановлении и развитии этих районов на основе рекомендаций, выработанных в ходе общенационального диалога 2019 года.

В регионе Центральной Африки сохраняется тяжелая гуманитарная ситуация, которая еще больше усугубляется негативными последствиями изменения климата, такими как отсутствие продовольственной безопасности, вынужденное перемещение населения и конфликты между фермерами и скотоводами. Япония высоко оценивает усилия стран и субрегиональных организаций по решению вопросов климата и мира и безопасности. Мы также приветствуем продолжающееся взаимодействие ЮНОЦА с Комиссией Экономического сообщества центральноафриканских государств в деле разработки учитывающей риск возникновения конфликтов региональной стратегии по борьбе с изменением климата и обеспечению устойчивого развития. Что касается решения многогранных проблем региона, то я хотел бы обратить внимание на три момента.

Первый — это центральная роль эффективного управления, основанного на верховенстве права. Для достижения устойчивого мира и безопасности правительства должны быть в состоянии обеспечивать предоставление основных услуг своим гражданам, а также заслужить доверие и уважение населения. Большое значение в этой связи имеют прочные и устойчивые институты, для поддержания деятельности которых необходимо укрепить человеческий капитал и потенциал сообществ. Сообщества с высоким уровнем доверия между его членами могут сообща противостоять угрозам нарушения безопасности, радикализации и изменения окружающей среды.

Во-вторых, любые предпринимаемые в регионе усилия должны быть инклюзивными и предусматривать учет мнений женщин, молодежи и маргинализированных групп. Люди должны чувствовать, что именно они несут перемены в своем обще-

стве. Без этого никакие правительства, институты и группы не смогут завоевать доверие населения.

В-третьих, при поддержке таких усилий международное сообщество должно придерживаться целостного подхода, основанного на взаимосвязи гуманитарной деятельности, развития и мира и охватывающего всю систему Организации Объединенных Наций, а также международные финансовые учреждения, региональные организации и гражданское общество.

Япония уже давно оказывает поддержку странам региона, в частности странам, которые щедро принимают большое количество перемещенных лиц, в том числе Камеруну, Центральноафриканской Республике и Чаду. Япония вновь заявляет о своей неизменной поддержке их усилий по решению многочисленных проблем и обеспечению мира и стабильности.

Г-н Камиллери (Мальта) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря Абарри за его сегодняшнее информативное сообщение.

Прежде всего позвольте мне еще раз от имени Мальты выразить сожаление по поводу того, что Совет Безопасности не смог принять заявление Председателя по Региональному отделению Организации Объединенных Наций для Центральной Африки (ЮНОЦА). Мандат ЮНОЦА охватывает 11 стран, в некоторых из которых недавно произошла неконституционная смена правительства. В других государствах проходят сложные переходные процессы, и некоторые страны региона сталкиваются с терроризмом и насильственным экстремизмом. В этом географическом районе широко распространено межобщинное насилие и имеют место акты пиратства, продолжающие представлять угрозу для прибрежных государств, и именно здесь развернуты две основные миротворческие миссии, действующие на Африканском континенте. Крайне важно, чтобы члены Совета коллективно продемонстрировали свою приверженность улучшению ситуации в регионе.

Центральная Африка является одним из наиболее уязвимых и непропорционально затронутых климатическими и экологическими потрясениями регионов. Сильные засухи и наводнения продолжают провоцировать исход населения. Повышение уровня моря негативным образом сказывается на

прибрежных странах, приводя к разрушению домов, зданий и плантаций. Мы не можем игнорировать гибель сотен людей в результате вызванных климатом конфликтов, особенно между фермерами и скотоводами, а также повышение риска для уязвимых групп населения, в частности детей. Кроме того, климатический кризис усиливает структурное гендерное неравенство, поскольку многие женщины в регионе зависят от источников средств к существованию, на которые влияет изменение климата. Расширение земельных прав женщин и предоставление им доступа к рынкам и финансовым ресурсам может способствовать повышению эффективности мер по адаптации к изменению климата и смягчению его последствий. Благодарим Специального представителя Генерального секретаря Абарри за его неустанные усилия по пропаганде действий по борьбе с изменением климата и обеспечению мира и безопасности. Высоко оцениваем также работу советника по климату в составе ЮНОЦА, который оказывает поддержку Комиссии Экономического сообщества центральноафриканских государств (ЭСЦАГ) в разработке региональной стратегии по изменению климата и устойчивому развитию с учетом конфликтов, регионального протокола по сезонному перегону скота и регионального консорциума.

Вызывает тревогу рост числа школ, закрытых за отчетный период. Присоединяемся к решительному призыву религиозных лидеров Камеруна к диалогу между правительством и вооруженными группами и поддерживаем их недавнюю межконфессиональную кампанию по возобновлению работы школ. Кроме того, в результате вооруженного насилия в районе бассейна озера Чад перестали работать сотни школ, в результате чего тысячи детей были лишены возможности получать образование.

На Чаде также серьезно сказывается конфликт в Судане, в результате которого границу страны пересекли более 500 000 беженцев и репатриантов. Продолжает усиливаться этнический раскол, и мы глубоко обеспокоены возросшим риском распространения конфликта за пределы Судана. Несмотря на усилия международных учреждений по удовлетворению гуманитарных потребностей, ситуация остается весьма тяжелой. Призываем оказать поддержку, в том числе чрезвычайную помощь в области развития, с тем чтобы помочь принимающим общинам справиться с этой чрезвычайной ситуацией. Однако одной лишь помощи никогда не

будет достаточно в отсутствие политического решения. Что касается внутренних преобразований в Чаде, то мы отмечаем меры примирения, принимаемые переходными властями. Призываем их уделить приоритетное внимание обеспечению инклюзивности при осуществлении всех последующих шагов. Важнейшее значение имеет предстоящий референдум. Надеемся, что он будет проведен в спокойной обстановке и что в рамках его проведения будет уделено приоритетное внимание основополагающему вопросу децентрализации в целях эффективного решения социальных проблем. Приветствуем также взаимодействие между ЮНОЦА и ЭСЦАГ в деле предотвращения и пресечения использования языка ненависти.

В заключение Мальта хотела бы отметить, что крайне важно поддерживать совместные региональные усилия и выступать за обеспечение надежного и инклюзивного управления. Такие усилия позволят нам создать условия для установления прочного мира в соответствии с коллективными устремлениями жителей Центральной Африки.

Г-жа Евстигнеева (Российская Федерация): Благодарим Специального представителя Генерального секретаря г-на Абду Абарри за брифинг.

Россия поддерживает деятельность Регионального отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки (ЮНОЦА), направленную на укрепление мира и безопасности в регионе. Отмечаем посредническую работу Отделения в непосредственном контакте со сторонами в проблемных точках, а также в координации с региональными механизмами и объединениями. Считаем ЮНОЦА важным инструментом международной превентивной дипломатии.

Вызовы, стоящие перед странами субрегиона, носят комплексный характер. Придаем особое значение региональным усилиям по выработке согласованных подходов к противодействию терроризму. Обеспокоены сохранением деструктивного потенциала «Боко харам» и деятельностью в регионе группировок, аффилированных с ИГИЛ. Отмечаем эффективность действий африканских государств в рамках региональных многонациональных вооруженных сил. Выступаем за обеспечение их предсказуемым финансированием и содействием со стороны международного сообщества.

Обеспокоены продолжением разбойных нападений на коммерческие суда в Гвинейском заливе. Важно задействовать ресурсы международного сообщества для наращивания возможностей прибрежных государств по борьбе с пиратством. Видим положительные сдвиги на данном треке и считываем на их укрепление в этом важном регионе. Обеспокоены вспышками насилия на северо-западе и юго-западе Камеруна. Полагаем принципиально важным отказаться от насилия и найти пути урегулирования разногласий в ходе переговоров. Наблюдаем за процессом переходного строительства в Чаде, в основе которого лежит выполнение рекомендаций межчадского национального диалога. Отмечаем решения переходных властей Габона по возвращению к конституционному правлению в согласованные сроки.

Внимательно следим за развитием обстановки в Центральноафриканской Республике. При поддержке партнеров, включая Россию, центральноафриканским властям удалось преодолеть наиболее сложную фазу в борьбе с теми, кто пытался вооруженным путем добиться антиконституционной смены власти. Продолжим помогать Банги в борьбе с незаконными вооруженными формированиями и в расширении государственного присутствия в регионах страны в целях окончательного урегулирования. Отдельно отмечаем реализованную Центральноафриканской Республикой и Угандой при участии Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Центральноафриканской Республике успешную операцию по репатриации бывших боевиков «Армии сопротивления Бога».

Серьезно обеспокоены сложной гуманитарной обстановкой в регионе. Статистика по беженцам, внутренне перемещенным лицам и нуждающимся в той или иной форме гуманитарного содействия говорит о необходимости нарастить поддержку государствам Центральной Африки. Прежде всего это касается происходящего в Судане и связанных с конфликтом масштабных трудностей для соседних государств.

Убеждены, что в вопросах предотвращения кризисов и урегулирования конфликтов ключевую роль должны играть сами региональные государства при необходимой международной поддержке. Со своей стороны продолжим поддерживать работающие в регионе организации системы Органи-

зации Объединенных Наций и оказывать странам Центральной Африки необходимое содействие на двусторонней основе.

Г-н Хаури (Швейцария) (*говорит по-французски*): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря и главу Регионального отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки (ЮНОЦА) г-на Абарри за его сообщение.

Как мы слышали сегодня, в настоящее время Центральноафриканский регион сталкивается с беспрецедентными рисками для мира и безопасности. Эти проблемы носят в основном региональный характер, поэтому и меры реагирования на них должны быть региональными. Для построения мира необходимо сотрудничество всех сторон в Центральной Африке.

Исходя из этого, я хотел бы остановиться на трех моментах.

Во-первых, ухудшение обстановки в плане безопасности и гуманитарной ситуации в некоторых регионах сказывается на всей Центральной Африке. Вооруженные конфликты, межобщинное насилие и вынужденное перемещение продолжают усугублять гуманитарный кризис и кризис безопасности в регионе. Так, в Судане боевые действия между Суданскими вооруженными силами и Силами оперативного оказания поддержки нанесли катастрофический ущерб гражданскому населению. Этот конфликт вызвал крупнейший в мире кризис, связанный с вынужденным переселением людей, оказавший значительное влияние на соседние страны. Мы напоминаем всем сторонам об их обязательствах по международному гуманитарному праву. Мы хотели бы поблагодарить страны Экономического сообщества центральноафриканских государств, в частности Чад и Центральноафриканскую Республику, за прием людей, спасающихся от конфликта, и за то, что они держат свои границы открытыми. Эти страны нуждаются в нашей всесторонней поддержке, для того чтобы обеспечить достойную защиту беженцев и удовлетворить потребности своего населения.

Во-вторых, для укрепления прочного мира в регионе необходимы инклюзивные демократические процессы, основанные на уважении прав человека. Приоритетное внимание должно уделяться серьезным превентивным мерам. Мы приветствуем

усилия Специального представителя по продвижению превентивной дипломатии и укреплению мира. Его добрые услуги, особенно в Габоне и Чаде, были незаменимы для укрепления гражданского пространства и диалога между властями и оппозицией. В этой связи Швейцария поддерживает переходные власти Чада в выполнении рекомендаций по итогам суверенного и всеохватного национального диалога. Для того чтобы обеспечить построение мирных демократических обществ необходимо обеспечить соблюдение в полном объеме прав человека. В этой связи мы сожалеем о том, что гражданское пространство все больше ограничивается в некоторых странах, в частности в Камеруне и Бурунди. Политические взгляды, сексуальная ориентация или род занятий журналистов не должны использоваться в качестве оснований для дискриминации.

В-третьих, изменение климата негативно сказывается на мире и безопасности во всей Центральной Африке, как неоднократно подчеркивал Специальный представитель. Экстремальные погодные явления становятся все более распространенными в регионе. Они вынуждают людей переезжать, усиливают их незащищенность и влияют на их способность реализовать свои основные права. Именно поэтому заслуживает одобрения тот факт, что в ЮНОЦА есть советник по вопросам климата, мира и безопасности. Создание этой должности служит важным подспорьем в деле анализа рисков, которые связаны с конфликтами за природные ресурсы и которые усугубляются в результате пагубных последствий изменения климата.

В качестве мер реагирования на эти вызовы Швейцария поддерживает укрепление пастбищного животноводства в Чаде, что помогает улучшить адаптацию к изменению климата. Проекты такого рода необходимы для обеспечения продовольственной безопасности региона и создают экономические возможности для предотвращения насилия.

Выражаем особую признательность Специальному представителю и ЮНОЦА за то, что в соответствии с заявлением Председателя 2018 года (S/PRST/2018/17) он уделяет пристальное внимание предотвращению конфликтов, в том числе аспектам, касающимся климата, мира и безопасности. Швейцария поддерживает усилия Габона и Соединенного Королевства по подготовке новой декларации. Несмотря на все кризисы, с которыми мы сталкиваемся, мы должны продолжать выполнять

свои обязательства перед Центральноафриканским регионом. По прошествии трех лет настало время, чтобы Совет выразил свою поддержку ценной работы этого регионального отделения.

Г-н Спассе (Албания) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального представителя Генерального секретаря г-на Абарри за его сообщение.

Позвольте мне затронуть несколько моментов, отмеченных в докладе Генерального секретаря (S/2023/934). Проблемы, с которыми сталкивается Центральная Африка, многогранны, имеют глубинные причины и усугубляются на фоне постоянных конфликтов. Именно поэтому мы должны выступать за решения, которые способствуют инклюзивному управлению и направлены на устранение коренных причин конфликтов. Эти решения могут быть найдены только путем транспарентного и инклюзивного завершения демократических преобразований и реформ.

Албания отмечает прогресс, достигнутый в Чаде в части осуществления Дохинского мирного соглашения и проведении предстоящего конституционного референдума и всеобщих выборов в 2024 году. Мы присоединяемся к призыву Генерального секретаря активизировать усилия по защите прав человека, в том числе путем борьбы с безнаказанностью. Создание в регионе систем, основанных на принципах подотчетности и широком участии, что отражает волю народа, является важнейшей силой, способствующей укреплению легитимности руководства, а также диалогу и примирению.

Хотя нас обнадеживает прогресс, достигнутый в Камеруне, в частности возвращение внутренне перемещенных лиц и экономические улучшения в Северо-Западном и Юго-Западном регионах, мы приветствуем дальнейшие усилия по поддержке национального диалога между правительством и вооруженными группами, направленного на установление прочного мира и обеспечение защиты гражданского населения.

Это подводит меня к следующему пункту — нестабильной ситуации в области безопасности во многих странах региона, которая привела к исходу миллионов внутренне перемещенных лиц и беженцев, вынужденных жить в плачевных условиях без самого необходимого. Обнадеживают региональные усилия по борьбе с «Боко Харам» в бассейне озера Чад. Вместе с тем, чтобы сломить контроль

террористических группировок над некоторыми районами, где отсутствует государственная власть, международное сообщество должно более активно поддерживать Многонациональную объединенную оперативно-тактическую группу в бассейне озера Чад и усилия по осуществлению региональной стратегии. С особой озабоченностью отмечаем также продолжающиеся нападения на образовательные и медицинские учреждения в Северо-Западном и Юго-Западном регионах Камеруна, в результате чего дети оказываются лишенными возможности реализовать право на образование, а их надежды и чаяния рвутся в условиях нищеты и небезопасной обстановки.

Переходя к трагическим последствиям гражданской войны в Судане, мы отдаем должное Чаду и Центральноафриканской Республике, которые, несмотря на собственные трудности, открыли свои сердца и дома для суданских беженцев. Международное сообщество не должно оставлять их наедине с тяжелыми последствиями этого гуманитарного кризиса. На фоне этих проблем мы должны сохранять бдительность в отношении деградации уязвимых экосистем региона и ее серьезного влияния на жизнь общин. Как отмечается в докладе Генерального секретаря, источники средств к существованию тех, чья жизнь зависит от природных ресурсов, находятся под угрозой в результате климатических потрясений, которые подрывают продовольственную безопасность, приводят к нехватке воды, перемещению населения и провоцируют межобщинные столкновения. Решающую роль продолжают играть совместные усилия Регионального отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки и Экономического сообщества центральноафриканских государств, и мы полностью поддерживаем эти усилия.

Поскольку это последнее заседание по этому вопросу, в котором Албания принимает участие, позвольте мне подчеркнуть, что, для того чтобы переломить ситуацию и обеспечить светлое будущее для региона, мы должны продолжать делать ставку на политические решения. Мы должны также обеспечить не только увеличение объемов гуманитарной помощи и повышение ее эффективности, но и образовательные возможности и экономические альтернативы, способные разорвать порочный круг нищеты и создать будущее, дающее надежду грядущим поколениям.

Г-н Вуд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального представителя Генерального секретаря г-на Абарри за его содержательное выступление и рад вновь приветствовать его в Совете.

Прежде всего я хотел бы выразить твердую приверженность нашей страны поддержке демократических устремлений народа Центральной Африки. В регионе существует ряд неотложных проблем, включая поддержку инклюзивных и устойчивых демократических преобразований в Чаде и Габоне, предстоящие выборы в Центральноафриканской Республике и сохраняющуюся угрозу со стороны «Боко Харам».

Пришло время, чтобы правительство Чада предприняло ощутимые шаги, направленные на построение демократического будущего. Призываю Специального представителя Абарри содействовать полноценному участию всех небооруженных политических оппозиционных групп в переходном процессе. Хотя я высоко оцениваю действия Чада, открывшего свои границы для суданских беженцев, я сохраняю обеспокоенность в связи с тем, что кризис может усилить нестабильность в регионе. Соединенные Штаты повторяют свой призыв к Чаду поддержать поиск мирных политических путей прекращения войны в Судане и не допускать поставок материальной помощи ни одной из воюющих там сил.

Соединенные Штаты подтверждают также свою приверженность поддержке Габона в проведении своевременных и устойчивых преобразований, способствующих установлению демократического гражданского управления и продвижению общих интересов в области безопасности в Гвинейском заливе. Мы будем продолжать тесно сотрудничать с народом Габона и региональными партнерами в этом направлении. После того как переходное правительство Габона опубликовало подробный график подготовки к проведению выборов в августе 2025 года, Соединенные Штаты начали возобновлять осуществление инициатив двустороннего сотрудничества в области безопасности, охраны окружающей среды и развития. Эти программы и мероприятия будут возобновляться по частям, в зависимости от прогресса, достигнутого переходным правительством в выполнении самостоятельно установленных контрольных показателей в течение следующих 20 месяцев.

Что касается ситуации в Центральноафриканской Республике, то Соединенные Штаты призывают правительство и оппозицию к взаимодействию на конструктивной и транспарентной основе в преддверии и в ходе первых с 1988 года местных и региональных выборов в стране. Эти выборы являются одним из важнейших элементов процесса децентрализации и формирования местных институтов, которые могли бы быстро реагировать на потребности граждан.

Мы по-прежнему обеспокоены тем, что ситуация с правами человека в Бурунди в целом не улучшается, и в частности фактом смерти правозащитника, находившегося под стражей по обвинению в гомосексуализме. Хотя обвинение было с него снято, ему, согласно сообщениям, отказали в предоставлении медицинской помощи.

Конфликты и отсутствие стабильности представляют собой серьезные угрозы для демократии и демократических преобразований. Мы по-прежнему обеспокоены всплеском насилия в Камеуне, особенно в Северо-Западном и Юго-Западном регионах этой страны. Кроме того, мы осуждаем непрекращающиеся нападения на гражданское население со стороны «Боко харам» и «Западноафриканской провинции «Исламского государства»», которые привели к перемещению тысяч людей в регионе. Соединенные Штаты поддерживают координацию действий на уровне региона и усилия Многонациональной объединенной оперативнотактической группы по борьбе с этими террористическими группами и реализации комплексных стратегий, направленных на устранение основных причин терроризма.

Соединенные Штаты готовы и впредь поддерживать демократические и мирные устремления народа Центральной Африки и рассчитывают на дальнейшее взаимодействие с Региональным отделением Организации Объединенных Наций для Центральной Африки и Специальным представителем Генерального секретаря Абарри по этим вопросам. Мы по-прежнему выступаем за подготовку такого документа Совета, который позволил бы нам официально выразить свое мнение по этим вопросам, а также признать ту угрозу, которую представляет собой изменение климата.

Г-жа Шахин (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я благо-

дарю Специального представителя г-на Абду Абарри за его исчерпывающее сообщение. Я хотела бы также вновь заявить, что Объединенные Арабские Эмираты поддерживают деятельность Регионального отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки (ЮНОЦА). Мы высоко оцениваем важнейшую роль ЮНОЦА в координации действий с региональными и субрегиональными организациями, с тем чтобы страны региона могли решать проблемы, подрывающие мир и безопасность, в целях построения стабильного и процветающего будущего для своих народов.

В рамках сегодняшних прений я хотела бы остановиться на трех моментах.

Во-первых, решение проблем в сфере безопасности в регионе требует последовательного применения многовекторного подхода. Это предполагает укрепление на уровне региона координации действий и сотрудничества в области борьбы с трансграничными угрозами, такими как экстремизм, терроризм и незаконная торговля оружием, а также наращивание национального потенциала и повышение жизнестойкости общин, с тем чтобы они могли противостоять таким вызовам. Мы считаем, что недавнее осуществление процесса демобилизации вооруженных групп при участии государств и субъектов региона отражает важное значение многосторонних мер по укреплению региональной безопасности и стабильности. То же относится и к скоординированным мерам реагирования в сфере безопасности, принимаемым Центральноафриканской Республикой и Чадом во избежание каких-либо последствий из-за существующих в регионе конфликтов.

Кроме того, необходимо сосредоточить внимание на борьбе с экстремизмом и терроризмом в регионе и устранить их коренные причины, а также поощрять ценности терпимости и мирного сосуществования в целях построения мирных обществ. Поэтому мы с нетерпением ожидаем результатов следующей встречи на уровне министров в Банги, на которой будет обсуждаться региональная стратегия по борьбе с языком ненависти в Центральной Африке.

В этой связи мы подчеркиваем важность выполнения резолюции 2686 (2023), в которой содержится обращенный к системе Организации Объединенных Наций призыв отслеживать использова-

ние языка ненависти и проявления экстремизма и сообщать о них. Кроме того, важно следить за осуществлением региональных усилий и инициатив по оказанию помощи общинам, пострадавшим от насилия, и поддерживать их, в том числе это касается Региональной стратегии по стабилизации, восстановлению и повышению жизнестойкости районов бассейна озера Чад, затронутых деятельностью «Боко харам».

Во-вторых, ориентиром, которым необходимо руководствоваться при осуществлении переходных и мирных процессов на всей территории региона, должны оставаться инклюзивные политические решения. Эти усилия имеют важнейшее значение для создания жизнеспособных институтов на основе участия всех заинтересованных сторон, включая женщин и молодежь. Для этого необходимо сосредоточиться на установлении конструктивного диалога в целях укрепления доверия и преодоления препятствий. Кроме того, ЮНОЦА и Экономическое сообщество центральноафриканских государств (ЭСЦАГ) должны продолжать предпринимать усилия по поддержке успешного осуществления политических процессов в регионе. В этой связи мы высоко оцениваем позитивные шаги, недавно предпринятые в Чаде и Габоне.

В-третьих, мы должны продолжать обеспечивать более глубокое понимание нами связей между изменением климата и отсутствием стабильности в регионе, поскольку экстремальные метеорологические явления усиливают напряженность в отношениях между общинами и усугубляют и без того тяжелую гуманитарную ситуацию.

Мы с нетерпением ожидаем принятия ЭСЦАГ Стратегии в области борьбы с изменением климата и обладающего потенциалом противодействия развития, которая направлена на оказание общинам помощи в деле адаптации к изменению климата. Считаю, что участие советника ЮНОЦА по вопросам климатической безопасности в двадцать восьмой сессии Конференции Организации Объединенных Наций по изменению климата, которая прошла на прошлой неделе в Объединенных Арабских Эмиратах, позволило привлечь внимание к проблемам, с которыми сталкивается регион в результате этого явления, и воздействию последнего на безопасность и стабильность. В процессе сбора информации и оценки рисков, связанных с изменением климата, важно учитывать последствия этого

явления для ситуации в области безопасности. Это позволит укрепить превентивный подход и системы раннего предупреждения.

Наконец, Объединенные Арабские Эмираты еще раз подтверждают свою приверженность дальнейшему сотрудничеству со всеми партнерами и ЮНОЦА в целях обеспечения мира и стабильности во всем регионе.

Председатель (говорит по-испански): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Эквадора.

Прежде всего я хотел бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря и главу Регионального отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки (ЮНОЦА) г-на Абду Абарри за его выступление. Я подчеркиваю важное значение той работы, которую проводит ЮНОЦА, в том числе со странами и организациями региона, а также ее сосредоточенность на оказании добрых услуг и устранении причин конфликтов.

Теперь я хотел бы отметить следующие моменты.

Что касается политической ситуации, то мы наблюдаем в регионе волну нестабильности, связанную с недовольством населения в связи с ухудшением уровня жизни, отсутствием рабочих мест и ограниченным доступом к основным услугам, а также другими факторами.

Мы сожалеем о подрыве конституционного порядка в ряде стран региона и настоятельно призываем восстановить демократию. Рассчитываем, что запланированные избирательные процессы пройдут в обстановке мира, транспарентности и инклюзивности. В этой связи мы высоко оцениваем усилия, предпринимаемые при поддержке ЮНОЦА в рамках подготовки к конституционному референдуму, который должен состояться в Чаде через несколько дней. Мы также приветствуем предложенный в Габоне план на переходный период и желаем успеха президенту Центральноафриканской Республики Туадере, который возглавляет работу по оказываемому Экономическим сообществом центральноафриканских государств политическому содействию в этой стране.

Что касается безопасности, то у нас вызывает озабоченность насилие, по-прежнему применя-

мое действующими в регионе негосударственными группировками. Мы выступаем против актов насилия, заявляем о своей солидарности с жертвами и призываем страны региона продолжать сотрудничество в области борьбы с терроризмом при соблюдении прав человека и норм международного гуманитарного права.

Рост организованной преступности и ее увязка с незаконной эксплуатацией природных ресурсов представляют собой еще одну угрозу в регионе. В целях борьбы с этим злом мы призываем к налаживанию межгосударственного сотрудничества, а также взаимодействию со специализированными учреждениями Организации Объединенных Наций в соответствии с заявлением Председателя S/PRST/2023/6 от 7 декабря.

Кроме того, мы с обеспокоенностью наблюдаем за последствиями суданского конфликта и высоко оцениваем тот прием, который страны региона оказывают гражданским лицам, спасающимся от насилия.

Что касается ситуации в Камеруне, то мы призываем стороны продолжать диалог с целью оставить в прошлом кризис в его северо-западной и юго-западной частях.

Мы приветствуем прогресс, достигнутый Центральноафриканской Республикой в рамках процесса разоружения, демобилизации и реинтеграции.

Что касается ситуации с правами человека и основными свободами, то мы с озабоченностью отмечаем поступающие сообщения о сужении гражданского пространства и произведении арестов в ходе мирных протестов в некоторых странах региона. В этой связи мы настоятельно призываем страны региона уважать права человека и основные свободы, служащие столпами социальной сплоченности и мирного сосуществования.

В заключение мы хотели бы еще раз заявить, что поддерживаем ЮНОЦА, превентивная деятельность которого имеет основополагающее значение для поддержания мира и безопасности в регионе.

Теперь я возвращаюсь к своим функциям Председателя Совета.

Список ораторов исчерпан. Сейчас я приглашаю членов Совета на неофициальные консультации для дальнейшего обсуждения этого вопроса.

Заседание закрывается в 16 ч 20 мин.